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У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті сказано «В 

Україні необхідно створити умови для розвитку, самоствердження, самореалізації 

особистості впродовж життя». 

Допомогти учню самовизначитися – означає сформувати в нього внутрішню 

готовність і потреби самостійно і свідомо намічати і обирати шляхи реалізації і 

перспективного розвитку: особистого, життєвого, професійного. 

Саме проблема професійного самовизначення молоді є однією з актуальних 

проблем суспільства. Якісна підготовка освічених, висококультурних, кваліфікаційних 

спеціалістів сьогодні можлива завдяки переходу до профільного навчання, яке 

спрямоване на реальне життєве і професійне самовизначення випускників школи. 

Профільному навчанню попереду є допрофільна підготовка, метою якої є не 

задоволення запитів в певній пізнавальній діяльності, а виявлення інтересів, нахилів 

особистості, формування уявлень про світ професій та характер праці. 

В Малій гуманітарній академії вже існує досвід підготовки учнів до вибору ними  

профілю навчання та вибору майбутньої професії. Цінність його полягає в тому, що 

педагогічна діяльність не зведена тільки до допомоги у виборі професії, а являє собою 

систему роботи в контексті особистісного, соціального самовизначення учнів, розвитку 

їх освітніх та особистісних потреб та інтересів. 

В навчальному закладі створено своєрідне інформаційно-розвиваюче середовище, 

зо допомогою якого діти можуть виявити та розвивати свої здібності, розвивати свої 

сили не тільки в навчальній діяльності, а і в різних формах позаурочної діяльності, а 

також мають можливість з’ясувати, в якій сфері професійної діяльності вони можуть 

застосувати свої вміння. 

Зупинимося на основних складових компонентах цього середовища. Одним з 

основних напрямків допрофільної підготовки є виявлення інтересів та нахилів учнів 

через систему гуртків, секцій, клубів, різноманітних дитячих об’єднань. 

Обирати той чи інший гурток, дитина вчиться робити вибір відповідно своїх 

естетичних запитів, талантів, бажання дізнатися і навчитися чогось нового. Водночас 



вибір гурткової діяльності дає дитині можливість протягом шкільного життя 

спробувати себе у багатьох видах діяльності, сформувати коло своїх нахилів і 

уподобань задовго до усвідомленого вибору професії. 

Саме цій задачі підпорядкована система гурткової роботи ЗЗНВК «МГА». 

Можливість розвитку здібностей та нахилів надають академістам гуртки «Комп’ютерна 

графіка», «Рукоділля», «Туризм», «Бальні та естрадні танці», «Екологічний клуб», 

лекторські групи шкільних музеїв «Бойової слави», «Історії школи», «Українського 

побуту», спортивні секції, робота в шкільній організації «MAX-юніт», шкільному 

парламенті, загонах милосердя. 

Потенціал надання допрофільної підготовки через гурткову роботу полягає в 

тому, що вона більш особисто зорієнтована ніж навчальний процес. Дитині не 

нав’язується обов’язків стандарт, а вона сама обирає вид діяльності та коло предметів, 

необхідних для її розвитку. 

Займаючись певний час в тому чи іншому гуртку, учень чітко знає де і яким 

чином може використати в подальшому житті набуті знання та навички. Окрім того, 

більшість напрямків гурткової роботи є практичним застосуванням базових предметів, 

що сприяє їх поглибленому вивченню. Слід зазнати, що часто учні або відвідують 

декілька гуртків водночас, або змінюють один на інший. Це також є позитивним 

моментом в пошуках, бо дитина може пройти через безліч ситуацій проб і виборів поки 

зробить свій усвідомлений вибір. При опитуваннях більшість учнів відмічають, що 

заняття у гуртках суттєво впливають на вибір профілю навчання та майбутньої 

професії. 

Так вихованці театральної студії здебільшого орієнтуються на професії типу 

«Людина-людина»: тому що досконало володіють культурою мови, міміки, жесту, 

мають певні навички володіння аудиторією. Здебільшого вони обирають філологічний 

або соціогуманітарний профіль навчання. 

Вихованці гуртків «Комп’ютерна графіка» орієнтовані на інформаційно-

технологічний профіль, бо мають в арсеналі впевнені знання комп’ютерних програм і 

вміють їх застосовувати на практиці. 

До цього ж профілю найчастіше вступають вихованці гуртку «Рукоділля». 

Родзинкою допрофільної підготовки у позаурочний час в ЗЗНВК «МГА» є 

використання музейної педагогіки. 

На базі шкільних музеїв «Бойової слави»: «Історії школи», «Історії українського 

побуту» працюють пошуково-лекторські групи учні яких отримують унікальний досвід 



роботи з архівними матеріалами, документами, каталогами, літературою, вчаться 

проведенню лекцій, екскурсій, виставок для учнів та гостей школи. 

Здебільшого, вихованці музеїв обирають соціогуманітарний та філологічний 

профілі навчання, а пізніше вступають в навчальні заклади за спеціальностями: туризм, 

етнографія, історія, менеджмент, рекламна діяльність, журналістика. 

Таким чином, створивши систему гурткової роботи, залучаючи учнів до занять у 

різноманітних гуртках, відбувається підготовка до вибору профілю навчання, як 

системи отримання навичок, знань та орієнтації школяра в профільній сфері, і, 

водночас, формують самодостатню, всебічно розвинену людину, здатну до 

самореалізації і самовдосконалення. 

Другим невід’ємним компонентом у системі допрофільної підготовки є 

профорієнтаційна робота з учнями та психолого-педагогічний супровід їх професійного 

самовизначення. Вже другий рік в нашому навчальному закладі реалізується програма 

«Орієнтир» (додаток 5); основним завданням якої є системна підготовка академістів до 

свідомого вибору профілю навчання та майбутньої професії. 

Особливістю цієї програми є залучення всіх учнів академії, починаючи з другого 

класу. Наші педагоги впевнені, що отримання знань про професії повинно відбуватися 

паралельно з пізнанням власних можливостей і здібностей, а не після їх усвідомлення 

«як це було раніше), тому знайомство із світом професій розпочинається у початковій 

ланці. Для цього кураторами використовуються рольові ігри, конкурси знавців 

професій, родинні зустрічі, міні-бесіди та інші форми роботи. 

Дуже цікавим є досвід проективної роботи молодших класів. Учнями та батьками 

2
х
-4

х
 класів були створені міні-проекти «Професії моїх батьків», «В майбутньому я 

мрію стати…», «Професії нашого міста». 

Створюючи сумлінно з батьками такі проекти, учні отримують первинну 

інформацію про ту чи іншу професію, а, проводячи захист робіт, дізнаються про світ 

професій і, звісно, замислюються над питанням «Ким бути». 

Наступним кроком у профорієнтаційній роботі з молодими школярами є гра «Всі 

професії важливі – обирай свою» в ході якої учні 3 – 4
х
 класів знайомляться із 

специфікою найпоширеніших професій: лікаря, вчителя, хлібороба, юриста тощо. 

Система виховних годин та заходів спланована так, щоб і надалі учні мали 

можливість ознайомитися із світом професій та усвідомити його зв’язок із навчанням. 

Система роботи з учнями 5
х
 – 7

х
 класів базується на більш глибоке усвідомлення, 

самопізнання і саморозвиток власного «Я» і можливостей та шляхів його самореалізації 



з кожним з учнів були створені проекти «Світ моїх захоплень», «Наші захоплення та 

майбутня професія», робота над якими сприяла усвідомленню того, що кожна 

діяльність є корисною: чим більше вміє людина, тим більше в неї шансів реалізуватися 

як професіоналу. 

Система виховних годин в цій ланці побудована на програмі. Самовдосконалення 

особистості Г.К. Селєвко, яка також покликана допомогти учневі в усвідомленні 

неповторності власного «Я»: можливості та шляхи в його подальшого становлення. 

Велику роль на цій стадії допрофільної підготовки відіграють різноманітні 

позаурочні заходи, які дозволяють продемонструвати власні досягнення, отримати 

підтримку та поради з подальшого особистісного розвитку. Серед найяскравіших 

заходів є «Вернісаж талантів», «Найрозумніший», «Спортивний марафон», 

«Літературна веселка», «Обдарованість», участь різноманітні інтелектуальні, пісенні, 

образотворчі конкурси, а також у роботі шкільного парламенту. 

За спостереженнями педагогів, саме для цієї вікової категорії характерна зміна 

інтересів, нахилів, пошук чогось нового і, водночас, активний пошук себе. Їх вже 

цікавить питання свідомого вибору професії, але не виникає питань престижності, рівня 

матеріального задоволення, перспективності, кар’єрного росту. 

Зовсім іншого звучання набуває допрофільна та профорієнтаційна робота у 8-9 

класах. Це етап самовизначення, на якому учню необхідно оцінити свої можливості, 

бажання, зробити професійний вибір і оцінивши з позиції шкільних дисциплін, обрати 

профіль навчання. Для цього етапу характерні такі критерії: 

 мотиваційний – формування ставлення до майбутньої професії, визначення 

мотивів її вибору; 

 когнітивний – наявність знань щодо індивідуальних особливостей, 

інформованість про світ професій; 

 практичний – наявність в учнів професійно важливих знань, умінь, професійно 

важливих якостей. 

Саме на цьому етапі допрофільної і профільної роботи набувають особливого 

значення інформаційний і діяльнісний напрямки роботи. 

Через систему виховних годин, ділових ігор, тренінгів відбувається поглиблене 

знайомство із світом професій, усвідомлення власного вибору, корекція професійних 

планів.  Методи роботи змінюються з репродуктивних на інформаційно-дослідницькі та 

активні (діяльнісні). Вищу роль в цей момент відіграють ознайомчі, виробничі, 

навчальні екскурсії на підприємства, в навчальні заклади, організації, бібліотеки, музеї, 



військові частини, розвиваючі центри. В ході таких екскурсій школярі усвідомлюють 

такі важливі чинники вибору професії як вимоги до спеціаліста, умови праці, 

складність та відповідальність, необхідність базових знань. Проецируючи ці чинники 

на себе, учні серйозно замислюються над вірністю свого професійного вибору, більш 

зважено підходять до вибору профілю навчання, а інколи – кардинально змінюють свій 

вибір. 

Важливе значення в системі допрофільної та профорієнтаційної роботи мають 

зустрічі учнів з представниками різних професій. В академії функціонує «Клуб цікавих 

зустрічей» який надає можливість учням поспілкуватися з керівниками навчальних 

закладів, представниками влади і бізнесу, випускниками школи. Задачею клубу є не 

тільки популяризація різних професій, отримання профконсультацій, але й 

попередження ризиків зумовлених незнанням специфіки тієї ти іншої сфери діяльності. 

Велике значення надається формуванню індивідуальної професійної траєкторії 

учня через системну взаємодію учнів, батьків, вчителів, психологів. Програма 

«Орієнтир» включає таку форму роботи як «Профорієнтаційна сесія», в ході якої учні 

8
х
-9

х
 класів самостійно складають свої профмаршрути (предмети, які обираю + світ 

захоплень = досягнення = бажаний профіль навчання = майбутня професія), визначають 

що вже мають, що вміють і що треба ще зробити, якої допомоги потребують на шляху 

професійного становлення. 

Паралельно з цим ведеться інформування учнів про профілі навчання, 

співвідношення профілю і професійного вибору. Змоделювати професійне майбутнє, 

допомогти у виборі профілю навчання допомагає і портфоліо учня, в яких зафіксовано 

всі особисті досягнення як в урочній так і в позаурочній діяльності, участі в 

різноманітних творчих конкурсах, спортивних змаганнях, виставках, роботі наукових 

товариств, у шкільному парламенті, тощо. 

Водночас ведеться робота із перспективного планування профтраєкторії: Де 

отримати обрану спеціальність?, Як отримати? Працювати чи навчатися? Де 

працювати? Де навчатися? Відповіді на ці запитання учні знаходять під час роботи над 

проектами «Навчальні заклади нашого міста», «Промислові гіганти м. Запоріжжя», під 

час зустрічей з представниками центру зайнятості, навчальних закладів міста, 

конференцій диспутів з питань вибору професії слід зазначити, що саме на цьому етапі 

ведеться активне інформування про стан ринку праці, сучасних професій, навчальні 

заклади не тільки дітей, а й батьків, оскільки вони є найвпливовішим чинником при 

виборі професії дітьми, батьки завжди володіють необхідною інформацією, вірно 



оцінюють можливості дитини, а інколи через тиск на професійний вибір дитини 

намагаються виправити власні життєві помилки. Саме тому в 8
х
-10

х
 класах проводиться 

серія засідань батьківських клубів: «Актуальна професія сьогодні», «Профіль навчання 

і майбутня професія», «Роль родини у професійному становленні підлітка: Як 

допомогти дитині у виборі професії?». 

Подальші професійні консультації допомагають батькам і дітям дібрати 

оптимальний професійний напрямок і профіль навчання відповідно до здібностей, 

досягнень, стану здоров’я і ретельно спланувати засоби досягнення наміченого. 

Таким чином в результаті чітко прогнозованої роботи через систему урочної та 

позаурочної діяльності формується готовність учнів до усвідомленого вибору профілю 

навчання та вибору майбутньої професії. 

Моніторинг подальшої професії долі випускників підтверджує вірність обраного 

шляху з допрофільної та профільної підготовки: 83 % професійного вибору 

випускників відповідають обраному профілю навчання. 

Абсолютна більшість академістів робить усвідомлений, виміряний часом 

життєвий і професійний вибір, що, в свою чергу, дозволяє їм стати успішними 

особистостями. Ще відомий давньогрецький філософ Платон сказав: «Пізнай себе і 

виконуй свою справу». Пізніше ця ідея була трансформована в форму ідеального 

професійного самовизначення «Образ «Я» + світ професій + практична проба сил = 

усвідомлений вибір», яка стала творчим кредо системи допрофільної та 

профорієнтаційної роботи ЗЗНВК «Мала гуманітарна академія». 

 

 

 


